

Patriotul

ORGAN DE LUPĂ PATRIOTICĂ ANTI-FASCISTĂ

Redacția și administrația
Arad, Bul. Regina Maria 24
Telefon: Redacția și admin. 16-80.
Tipografia 20-77.

Apare sub conducerea unui comitet

Abonamentul: Lunar L e l 1000+100
Pentru membrii Sindicatelor 900+100
Autorizați, Institutii 30.000 Lei pe an

Majorarea producției — ridicarea nivelului de trai

Una din principalele preocupări ale consiliului guvernamental este de a asigura muncitorilor de toate categoriile în urma muncii depuse de ei în fabrici și întreprinderi să se bucure de un trai mai bun.

În decursul celor 8 luni de guvernare, eforturi pește eforturi au fost depuse pentru creșterea condițiilor de viață și de muncă ale muncitorilor să fie ameliorate, să fie ușurate.

Dar greutățile au fost și sunt încă mari și nevoile multiple. Cu toate eforturile guvernului, situația de astăzi a celor care prin muncă cinstită își câștigă existența și care nu au altă sursă de câștig decât rezultatul muncii lor, nu a atins încă un nivel corespunzător.

Muncitorii, la rândul lor, au înțeles deosebit de bine greutățile, au înțeles situația economică necupus de grea prin care trece țara noastră astăzi și care a fost creată de războiul hitlerist și pentru a pune capăt cursei nefaste dintr-o parte și pentru a renunța din conștiință la majorarea salariilor numai și numai pentru ascensiunea prețurilor și să poată fi oprită și prețurile inflației. Rezultatele însă tot nu au fost cele dorite.

Și atunci pentru a se depăși criza economică, pentru țara să poată fi scoasă din impasul în care a fost aruncată, tot muncitorilor li s'a cerut și li se mai cere încă să majoreze producția. Pentru că într-adevăr numai o producție majorată numai atunci când produsele de tot felul se găsesc în cantități suficiente pe piața țării și sunt în măsură de a satisface toate nevoile, numai în acest caz va fi posibilă o destăruare și o scădere a prețurilor acestor produse.

Până astăzi însă, strădanțiile și eforturile muncitorilor nu au fost echitabil respicte. Muncitorii nu s'au bucurat în deplină măsură de rezultatul muncii lor. Pentru a se veni în ajutorul muncitorilor s'a hotărât introducerea sistemului de muncă în acord. În acest sens, Confederația Generală a Muncii a elaborat un regulament care prevede introducerea unui nou sistem de muncă în acord, unui nou sistem de relații între patroni și salariați, care să mulțumească deopotrivă atât pe salariați, cât și pe patroni. Dealțul acestui sistem de muncă în acord a fost aprobat și de consiliul superior al Economiei Naționale, precum și de Ministerul Muncii. Urmează deci ca în scurt timp să fie pus în aplicare în toate fabricile și întreprinderile unde se cere ridicarea producției. Regulamentul muncii în acord este în așa fel alcătuit ca să fie un stimulente, un indemn pentru muncitorii, un indemn la majorarea producției și totodată regulamentul prevede o răspăță justă, echitabilă a eforturilor depuse de muncitorii în toate ramurile de producție. Astfel, mai mult ca oricând, s'a simțit nevoia acestor măsuri pentru creșterea și mișcarea industriei țării noastre și găsirea pe punctul de a începe de la producția de război la producția de pace.

Patronii fabricilor și întreprinderilor să primească cu o largă înțelegere acest nou sistem de muncă pentru că este atât în folosul patronilor, cât și în interesul salariaților.

L. E.

Statele Unite nu se vor asocia niciodată nici unei grupări ostile Uniunii Sovietice

WASHINGTON. — Dl. Byrnes, secretarul de stat american la departamentul de externe, la o ședință a departamentului său, a ținut un discurs despre raporturile Statelor Unite ale Americii cu Uniunea Sovietică.

Dl. Byrnes a declarat că Statele Unite ale Americii nu se vor alătura niciodată vreunui grup ostil Uniunii Sovietice.

— Noi am simpatizat întotdeauna străduințele Uniunii Sovietice ca în țările foste vasale ale Germaniei, să se introducă un sistem democratic favorabil Uniunii Sovietice și necesar securității ei. Uniunea Sovietică trebuie, firește, să ve găze ca securitatea sa să fie asigurată și nu poate permite ca în țările vecine cu ea, să se facă o politică dușmănoasă.

— Guvernul Statelor Unite ale Americii — a declarat dl. Byrnes — nu va sprijini și nu se va asocia la nicio grupare politică sau elemente ostile Uniunii Sovietice și avem convingerea fermă că nici Uniunea Sovietică nu va sprijini în emisfera de Apus elemente dușmănoase nouă.

— Statele Unite, împreună cu Uniunea Sovietică, au primit punctele 2 și 3 din acordul de la Potsdam, care precizează că fiecare popor trebuie să aleagă în mod liber și sigur forma de guvernământ pe care o dorește. Politica Statelor Unite este de a respecta drepturile vecinilor lor și de a nu se amestece în treburile interne ale nici unei țări. Același politică o urmărește și Uniunea Sovietică — a încheiat dl. Byrnes importante sale declarații.

D. JAMES BYRNES:

Generalissimul Stalin a răspuns favorabil la scrisoarea președintelui Truman

WASHINGTON. — În cadrul unei conferințe de presă, președintele Truman a declarat că a primit răspunsul generalissimului Stalin, la scrisoarea adresată de d-nea și că acest răspuns este satisfăcător.

La întrebarea dacă cei trei mari se vor întruni încurând sau dacă va avea loc o nouă conferință a miniștrilor de externe, dl. președinte Truman nu a dat nici un răspuns.

Tot atunci președintele a mai decla-

rat că secretul bombei atomice este cunoscut de Statele Unite, Anglia și Canada. Problema energiei atomice va fi discutată încurând în cadrul unei conferințe la care vor lua parte dl. Attlee, dl. Mackenzie King și dl. Truman.

D. Attlee pleacă la Washington

— El va avea importante întrevederi cu președintele Truman —

WASHINGTON. — La Washington va avea loc în cursul unei viitoare conferințe între d-nea Truman, Attlee și Mackenzie King, președintele consiliului din Canada.

După cum anunță corespondenții de presă, zilele acestea dl. Attlee este as-

teptat la Washington. Păreră generală este că se vor discuta probleme politice, însă această întâlnire nu va avea importanța istoricelor întâlniri dintre decedatul președinte Roosevelt și dl. Churchill.

Conversațiile vor începe la data de 11 Noembrie și dl. Attlee va fi înso-

țit de către un mare număr de experți. În cursul zilei de ieri dl. Attlee a fost primit în audiență de către Regele George al Angliei.

Dela conversațiile care vor avea loc la Washington, se așteaptă o destindere în situația politică internațională.

Senatorul american Pepper a sosit la București

BUCUREȘTI. Postul de radio București a anunțat că senatorul american Pepper, membru în departamentul de externe al Statelor Unite, cu ocazia vizitei sale în Sud-Estul Europei, a sosit la București.

Postul de radio București a declarat că senatorul american va găsi suficiente dovezi în țară pentru a se convinge despre regimul democratic care domnește azi în România.

Trierea deținuților din lagăre continuă în interval de o lună au fost eliberați 1100 deținuți

BUCUREȘTI. În urma ordinului Ministerului de Interne, cotinug în mod sistematic, trierea deținuților din lagărele de deținuți politici.

În intervalul dela 26 la 31 Octomvrie, au fost triați și eliberați din lagăre 315 deținuți.

Până în prezent, în urma ordinului Ministerului de Interne, au fost eliberați din toate lagărele pește 1100 persoane.

Unul dintre colaboratorii intimi ai lui Hitler a fost arestat

BERLIN. — Baronul Schröder, fostul magnat al industriei grele germane și unul dintre principalii colaboratori și sfetnici ai lui Hitler, a fost arestat de către autoritățile militare americane în zona lor de ocupație.

Acest principal criminal de război nazist, a fost transportat la închisoarea din Nürnberg, unde va fi încadrat probabil cu lotul 2, al marilor criminali de război nazisti.

Noul guvern brazilian a întat în funcțiune

MONTEVIDEO. Noul guvern brazilian a înțat în funcțiune, începând cu ziua de ieri. La toate departamentele au fost numiți miniștri care au ocupat posturile lor.

Corespondenții de presă anunță că în toată Brazilia au fost întrerupte legăturile telefonice și nici un post de radio nu mai funcționează.

În toate centrelor mai mari, precum și în capitală, au loc lupte de stradă între partizanii diferitelor grupări politice.

Armașe încearcă să mențină ordinea și mai multe unități folosesc tancuri, care patrulază pe străzi.

**TOATE SPORTURILE
PENTRU POPOR**

SPORT

Azi pe arena „Gloria“

**Matchul de campionat între
C. F. R. și Sparta**

La ora 15.30, se va disputa pe arena Gloria, matchul de fotbal pentru campionat între gruparea CFR și Sparta.

Matchul se anunță a fi dintre cele mai tari și de o factură bună, întrucât ambele echipe dispun de forțe aproximativ egale.

Totuși, balanța victoriei înclină puțin în seama mai mult înspre Sparta, date fiind rezultatele excepționale pe care le-a reușit în ultima vreme, fapt care nu exclude totuși posibilitatea unei victorii a feroviarilor la care se remarcă o evidentă revenire.

Rămâne acum, ca rezultatul să confirme sau să infirme părerea noastră.

Matchul va fi condus de către dl. arbitru Măceanu, asistat de d-nii Milanovic și Auer.

Intreprinderea de Pompe

Funebre a Municipiului

Arad, cu sediul în Palatul Teatrului

anunță

că execută în mod ireproșabil și cu prețuri reduse dela înmormântările cele mai simple până la cele mai fastuoase. 979

**Un nou lot de avocați în fata
Comisiei de Apel din Timișoara**

Correspondentul nostru din Timișoara ne transmite:

În curând Comisia de Apel, depe lângă Baroul Avocaților din Timișoara, se va pronunța în cauzele de epurare al unui nou lot de avocați din Arad și județ, supuși procedurii de epurare pe baza legii 643-1945 pentru purificarea corpului avocaților.

Dăm mai jos numele acestor avocați: Burgharth Martin, Ianota Iosif, Aurel Sărbău, dr. Hortner Ladislau, dr. Ioan Kony, Neidenbach Emil, Disler Nicolae, dr. Iosif Kell, dr. Singer Eugen, dr. Paretz Adalbert, dr. Bortos Petru, dr. Nicola Mihai și dr. Speter Avram.

Toți cei de mai sus au fost supuși legii de epurație pentru atitudine profesoiste ai regimului trecut.

Plătesc lei 300.000

Acelula care îmi procură o locuință goală de 3 camere cu dependințe. Adresa la ziar. 3269

**Cursă de auto
Arad-Timișoara și retur
Zilnic 2 orii**

Bilete la birourile RECLAMEI: Strada Eminescu 4. Tel. 17-11. 657a Strada Meștanu 6. Tel. 13-20.

Urania

Azi, cel mai bun film Cehoslovac al sezonului. 965

Impușcături în întuneric

cu Kolt Warke, Adina Mandlova

Corso

Telefon 23-64. Repr. 3, 5 și 7 fix
Jeanette MACDONALD și Eddy NELSON în Serenada Primăverii Jurnal rusesc 961

Sever avertisment pentru patronii care au în serviciu personal casnic neanunțat și fără carte de muncă și asigurare

Se pune în vedere patronilor care au în serviciul lor personal casnic ca: femei la toate, jupâneasă, fată în casă, fecior, menajeră, doică, îngrijitoare de copii, bucătăreasă, spălătoreasă, rânduș, argat, vizitiu, paznic, portar, precum și orice alt personal cu orice denumire, că sunt obligați potrivit Legii Nr. 127-1944 să le procure carte de muncă și asigurare de la Oficiul de Plasare din Arad.

Patronii care au în serviciu asemenea personal fără carte de muncă, vor fi aspru sancționați. Ministerul Muncii constatănd în baza rapoartelor primite de la Oficiile din țară că sunt foarte mulți patroni cari nesocotind dispozițiunile legale, țin în serviciu lor personal casnic neanunțat și fără carte de muncă, a dispus facerea unui sever control pe teren.

In acest scop prin Ord. Nr. 49884-

1945, al Ministerului Muncii, au fost delegați cu facerea controlului în orașul Arad dl. Ioan Ușca, șeful Oficiului de Muncă, Plasare și Indrumare și dl. Teodor Vasilevici, șef de birou la Oficiul de Plasare din Arad.

Delegații Ministerului Muncii vor începe controlul pe teren în cel mai scurt timp și patronilor care vor fi găsiți că țin în serviciu personal casnic neanunțat și fără carte de muncă și asigurare li se va dresa proces verbal de contravenție.

Vizarea pașapoartelor
și alte chestiuni oficiale
îndeplinite la București
„OLYMPIKON“
BIROU DE VOIAJ, Arad, str. Brătianu 2-4. — Telefon 20-49 976

**Comisia de arbitraj a dat sentința împotriva
d-nei Otilia Zăciu, proprietara fabricii
I. C. I. T. A.**

Comisia de arbitraj, care funcționează pe lângă Inspectoratul Muncii din Arad, a dat următoarea sentință, referitor la conflictul de muncă ivit între fabrica I. C. I. T. A. din Arad și salariații săi: Proprietara fabricii, dna Otilia Zăciu, este obligată de către Comisie, de a plăti salariul legal cu toate accesorile acordate de lege, cu data de 1 Oct.

1945 și deosebit să le mai plătească cu încoperea dela 1 Oct. 1945, drept despăgubire pentru cantina și economat o sumă egală cu 50 la sută din salariul net, ce li-se cuvine până când proprietarul întreprinderii nu va obține autorizația legală pentru lichidarea întreprinderii și sistarea raporturilor de serviciu dintre proprietar și reclamanți.

După congresul A. G. I. R.

**Delegația jugoslavă și bulgară au vizitat
uzinele din Hunedoara**

După închiderea congresului A. G. I. R., delegații străini au fost invitați să viziteze uzinele metalurgice de Stat din Hunedoara. Insoțiți de mai mulți ingineri români, delegația jugoslavă și bulgară a fost condusă în interiorul uzinei, unde li-s-au dat explicații de către specialiștii. Au fost vizitate deasemenea

minele proprii ale uzinei care se găsec la Ghelari de unde se extrage număruri de fier în cantitate de 60 la sută din întreaga producție a țării. Uzinele din Hunedoara au unul din cele mai moderne, epuratoare de gaz din întreaga Europă. Ele dau peste 600 milioane calorii pe lună.

**Ministerul Afacerilor Interne a majorat
alocațiile pentru deținuți**

În zilele de 19-24 Octombrie a avut loc în București la Direcțiunea Generală a Penitenciarelor, o importantă conferință a directorilor de penitenciare din 8 regiuni ciferite ale țării.

La această conferință a luat parte și dl. director al Penitenciarelor Arad, Iudrea Andrei, care reînțorcându-se la Arad, ne-a dat următoarele amănunte asupra constăturii dela București.

Dl. ministru de Interne Teohari Georgescu a aprobat ca suma de reprezentă hrana zilnică a deținuților să fie majorată după cum urmează: de la 100 lei zilnic (din trecut) la 250 lei zilnic pentru deținuții majori, pentru deținuții minori 350 lei zilnic, iar pentru cei bolnavi 400 lei zilnic.

Cinema ARD

Numai 3 zile 960

VIVIANE ROMANCE

Venera oarbă

Vine! E. Karady, S. Nagy

O inima se oprește

Telef. 24-45. — Repr. zilnic la 3, 5, 7 și 9 Duminică la orele 11 matineu.

Forum

Azi, o comedie extraordinară 962

O fustă și un pantalon

cu Coloman Latabar, Rozsi Csikos, Maly Gerő, Ida Turay, Iuliu Csontos

Afară de aceasta, Ministerul va pune la dispoziția fiecărui deținut îmbrăcăminte și încălțăminte, precum și lingerie de pat și păturii.

În ce privește educația, fiecare Penitenciar va lua legătura cu organizațiile de masă democratice, în colaborare cu care vor face programe artistice, șezători etc. În acest scop, se va cere mai cu seamă sprijinul Apărării Patriotice.

Pentru nevoile imediate, în privința aprovizionării, Penitenciarul Arad a primit 5 milioane lei din partea Ministerului.

Datele de mai sus sunt destul de concludente, pentruca fiecare cetățean să-și dea seama ce pre eforturile pe care le depune guvernul pentru ameliorarea vieții chiar și a acelora care au fost vremelnice excluși din societate.

Cine are lână

poate să dea la tricotate orice articole ca: sveter, pulovere, jachete, costume de copii, etc.

**Cartierul Funcționarilor
Strada Militarelor Nr. 7.**

Royal

Telef. 19-33. Repr. la 3, 5, și 7 Dum. și sărbători la 11.30 3, 5, și 7 fix 963

Prizonierele destinului

cel mai mare film francez cu Marcelle Chantal, Jacqueline Delubac.

FARMACIILE DE SERVICIU

Kain, Calea Banațului și Danclu, hal Vișeazul.

Noul orar al farmaciilor: farmaciile sunt deschise între orele 8-13, 14-

**Comunicarea prețurilor aprobate
de Comisariatul Gen. al Prețurilor**

Camera de Comerț și de Industrie din Arad, aduce la cunoștința întreprinzătorilor industriale că în cadrul măsurilor luate de Comisariatul General al Prețurilor, sunt obligate să comunice și întârziat atât Camerelor de Comerț de Industrie cât și comercianților pentru care au de exercitat comenzi și mărfuri, prețurile aprobate de Comisariatul General al Prețurilor pentru mărfurile ce produc.

**Dispozițiuni speciale pentru
fabricarea și vânzarea aței**

Camera de Comerț și de Industrie din Arad aduce la cunoștința întreprinzătorilor industriale și comerciale, care produc sau vând ață, că în Monitorul Oficial Nr. 244 din 25 Octombrie 1945 pag. 9418-19, a fost publicată de către Ministerul Industriei și Comerțului No. 48.877 cu privire la tipurile de ață care pot fi produse și vândute. Amănunțe la Secretariatul Camerei

Parchete

din fag și stejar calitate primă se găsec la **ARLORIA** depozit de lemne 964 Calea Dr. I. Zăciu 3-5. — Tel. 17-46

Mica publicitate

PREDAU în arendă în condițiuni avantajoase 9 jugăre vie. Comuna Măgărat. Adresa la ziar.

CAUT lucrători buni și practicanți. Vă cuiescu Petru, croitor bărbătesc, 3188

AGENTIA HATSCHKEK, bulev. Caraș 17, telefon: 1695 (sumele în milioane). 30: casă modernă, 4 camere, a călunță ocupabilă. 20: 3 apartamente parcaete, baie. 12: Deva, garaj, apartamente: 11: centru, prgvălii, la cunțe. 95

DOMN SINGUR caută camera, lună, Are lingerie. Adresa la ziar. 970

ANGAJAM imediat un maestru și lucrători pentru confecționat mășuri. Asemenea căuțam lucrători frăgghieri. Adresa: Telefon 1392. 3249

DE VANZARE 2 tractoare Internaționale, cu plug. Adresa la ziar. 3221

PIERDUT în ziua de 1 Noiembrie la ora 10, legătură cu chei pe Piața A. Iancu. Gășitorul este rugat a depune la Administrația ziarului contra recompensă. 3271

TABLOURI, covoare, cărți și cadouri, cumpărați la Comisionul „Bellis”. Palatul Orășay. 3266

ANGAJAM imediat vânzător care la bo degă. Adresa la ziar. 3271

PIERDUT buletin de schimbarea domiciliului Domșa Gheorghe și familia și buletinul de la Biroul Populației pe numele Domșa Maria. Gășitorul să le depună la administrația ziarului. 3263

VAND cărți de clasă VIII. Lăceul Comercial, Barșiu 25. 3267

S'AU GASIT 6 foto-legiștimate. Sunt la „Patriotul”. 974

VAND carte engleză „Mac Callum”. Telefon 19-20. 3264

CAUT nerz veritabil, plătesc preț bun. Adresa la ziar. 3263

S'A PIERDUT în Str. Episcopul Rade curs de muzică „Teoria Formelor”. Gășitorul predea la ziar. 3262

Cinema Savoy

Telef. 23-22. Repr. la 3, 5 și 7. Dum. și Vineri matineu la ora 11.30

MARIKA

Cu Javor P., Perczel Zita, Ra Jany G. Szepes L., Hosszu Z., Šimor E., Bilicsi Petyea.

STIRI JUD CIARE

DOUA HOATE ARESTATE DE POLITIE

Cunoscutele hoște Ardelean Sofia și Zamfira Stana din comuna Sicula, au fost arestate de către organele poliției judiciare pentru diferite furturi săvârșite în Arad.

Un grup mare de hoște au fost marinar îmbrăcăminte și un aparat de fotografiat în valoare totală de 600 mii lei.

După terminarea cercetărilor, hoștele vor fi înaintate Parchetului.

REZULTATUL UNEI RAZII

În urma unei razii efectuate de către organele poliției, în colaborare cu Gărzile Cetățenești și patrulile militare mixte sovieto-române, au fost arestate 36 persoane.

Dintre aceste persoane 10 au rămas pentru cercetări judiciare, 1 pentru Siguranță și 10 prostăutate. Restul de 15 persoane au fost puse în libertate în urma identificării.

Se precizează că între cele 10 persoane reținute pentru cercetări judiciare, au fost identificați și câțiva spurgători cunoscuți cu cazier bogat la poliție.

DEZERTORI ARESTATI

Organele Comendurii Pieții au arestat în cursul zilei de ieri pe indivizii Nicolae Marinescu și Caracș Mircea, dezertori din armată.

În urma cercetărilor întreprinse, au fost găsite asupra lor mai multe acte false, iar la interogatoriul de ieri s'a luat, au declarat că intenționau să treacă clandestin în Austria pentru a se înrola în armata americană.

Se vede treaba, că destinul le-a rezervat surpriza de a rămâne deocamdată la închisoare.

RECLAMATII PENTRU FURT

Locuitorul Desideriu Compas din strada Abatorului Nr. 16, a reclamat poliției că în cursul nopții de 31 spre 1 Noembrie, un individ necunoscut s'a introdus în locuința sa, care sub amenințare cu arma i-a furt haine în valoare de 200 mii lei și suma de 162 mii lei numerar.

În aceeași zi, femeia Seceres Maria din strada dr. Mera Nr. 23 a depus o reclamație, în care arată că autori necunoscuți s'au introdus în locuința sa, de unde i-au furat îmbrăcăminte în valoare de 200 mii lei.

În ambele cazuri, biroul judiciar a întreprins cele mai riguroase cercetări pentru identificarea autorilor.

2550 KGR. FAINA CAPTURATA DE GARZILE CETATENESTI

Organele Gărzilor Cetățenești din Mureșel au arestat în cursul zilei de ieri un individ îmbrăcat în uniformă militară cu grad fals de locotenent, care transporta cantitatea de 2550 kgr. făină, cu un camion, fără autorizație.

Întreaga cantitate de făină a fost confiscată iar individul a fost predat Comendurii Pieții pentru Cercetări.

Nouă înscrieri la Cooperativa „Solidaritatea”

Se aduce spre cunoștința celor interesați că înscrierile de noi asociați se fac între 5—15 Nov. a. c. cu valabilitate de 1 Dec. Se pot înscrie numai persoanele care fac parte din sindacatele profesionale din Municipiul Arad. Primăria declarațiilor se fac la biroul Cooperativă în Str. Eminescu Nr. 2 Et. II.

În luna Decembrie, din cauza lucrărilor de înscriere, nu se fac primiri de noi asociați.

Totodată se comunică asociaților care au pierdut carnetul că emiterea titlului provizoriu de cumpărare se face numai după o lună dela anunțarea în scris a pierderii carnetului. Aceasta pentru a avea timpul necesar spre a face cercetările de rigoare.

Industrializarea României cerută de rezoluția Partidului Comunist Român

— Asigurarea unei bune aprovizionări — Controlul operațiilor bancare — O mai dreaptă repartizare a sarcinilor publice —

Rezoluția Partidului Comunist Român care a fost adoptată cu ocazia conferinței naționale a Partidului, se ocupă printre altele de problemele economice vitale ale țării, spunând printre altele: Pentru a pune în valoare toate bogățiile pământului țării noastre, pentru a înzestrea economia noastră agricolă cu mașini moderne,

pentru a utiliza la maximum ca pacătoarea industriei noastre, este în primul rând necesară refacerea și dezvoltarea industriei grele, metalurgice și extractive.

Conferința constată, că pentru reconstrucția și prosperitatea țării noastre se impune:

a) Grăbirea trecerii industriei de război la producția de pace, precum și creșterea producției industriale;

b) Refacerea completă și dezvoltarea sistemului nostru de transporturi pe pământ, pe apă și în aer;

c) Desăvârșirea reformei agrare, organizarea și dezvoltarea centrelor de închiriat mașini agricole, care vor forma bază pentru mărirea productivității și rentabilității agriculturii, industrializarea produselor agricole și buna lor valorificare;

d) Dezvoltarea cooperativelor la orașe și la sașe și asigurarea unei bune aprovizionări a populației;

e) Reorganizarea sistemului de credit prin

introducerea controlului Statului în operațiunile bancare, în vederea asigurării mijloacelor financiare, necesare marilor lucrări de investiție;

f) Reforma fiscală, care să asigure o mai dreaptă repartizare a sarcinilor.

Refacerea țării va permite o nouă dezvoltare a economiei noastre, va deschide perspective și noul progres tehnice și economice pentru electrificarea țării (construirea centralelor hidro- și termo electrice).

Bătălia reconstrucției este bătălia muncitorilor, țărănilor, tehnicienilor, inginerilor, intelectualiilor, întreprinzătorilor, a tuturor acelor ce voesc să creeze o Românie mai fericită, o Românie liberă, puternică și independentă.

Bătălia reconstrucției și consolidarea democrației în țara noastră sunt sprânc legate de câștigarea bătăliei alegerilor, în fața cărora stăm în mod nemijlocit.

Sindicatul Funcționarilor Particulari a pornit o acțiune pentru îmbunătățirea situației funcționarilor bancari și de asigurare

— Băncile au transformat gratificațiile obișnuite în ajutor de iarnă —

Zilele trecute au fost convocată la Inspectoratul Muncii, toți reprezentanții băncilor și societăților de asigurare din Arad, reprezentanții Sindicatului Unit al Funcționarilor și Angajaților Particulari, pentru a se discuta chestiunea plății ajutorului de iarnă, a despăgubirii pentru nefuncționarea cantinei, a înființării cantinei și economatului, pentru toți angajații băncilor și societăților de asigurare.

În această ordine, reprezentanții băncilor au fost rând pe rând întrebați despre situația fiecărei bănci în parte.

Reprezentantul Soc. Bancare Române a declarat că ajutorul de iarnă s'a plătit. În privința despăgubirii pentru nefuncționarea cantinei precum și pentru înființarea acestei cantine, cere un termen de 20 zile, întreprinderea fiind în transformare. De comun acord, discuția se amână cu 20 de zile.

Reprezentantul băncii comerciale Italo-Române declară:

„Nu putem acorda despăgubiri pentru neînființarea cantinei, neavând aprobarea Direcției Generale. Suntem însă dispuși să ne afiliem unei cantine mai mari. În ceea ce privește ajutorul de iarnă pe care noi l-am acordat salariaților noștri, susțin că acesta este gratificația obișnuită și ea nu poate fi transformată în ajutor de iarnă”.

De asemenea băncile: Ardeleană nu acordă decât 300 lei pe zi despăgubire pentru nefuncționarea cantinei Italiane, aprovizionează salariații cu preț de speculă; Victoria a transformat gratificația în ajutor de iarnă; Credit Român nu contribuie cu 50 la sută la cantină, cerând angajaților a plăti masa întreaga; Bănățene Unie nu acordă ajutor de iarnă, iar la economat salariații au

primit până acum numai un kgr. de petrol.

Cazul acestor bănci a fost adus în fața Comisiei de Arbitraj care va decide.

CE VOR ANGAJAȚII BANCILOR ȘI SOCIETĂȚILOR DE ASIGURARE

1. Ajutorul de iarnă să se acorde după normele fixate de Confederația Generală a Muncii și aprobate de Ministerul Muncii. Acest ajutor să nu fie confundat cu gratificația care se acordă după diferite norme de 1—3 ori pe an.

2. Băncile să fie obligate a înființa o cantină pentru salariații lor și să

plătească întreaga regie a acestei cantine, contribuind în același timp cu 50 la sută din costul alimentelor și avansând costul alimentelor ca fond de rament.

3. Toate băncile să se înscrie salariații într'un economat serios, care să aprovizioneze în bune condițiuni la prețuri reduse.

Sindicatul Funcționarilor și Angajaților Particulari a pornit o acțiune pentru a câștiga aceste drepturi ale membrilor săi, în vederea îmbunătățirii situației funcționarilor bancari și ai societăților de asigurare.

Azi după masă se dă hotărârea în fața Comisiei de Arbitraj.

U declaratie a dlui maior Bajenov

În colaborator al ziarului nostru a avut o întrevedere cu dl. maior Bajenov, reprezentantul la Arad al Comisiei Aliaților de Control, care ne-a spus următoarele în legătură cu peza publică a orașului nostru:

— Autoritățile competente din Arad, în primul rând Chestura Poliției, au datoria de a lua cele mai serioase și severe măsuri pentru a preîntâmpina activitatea unor răufăcători. Organele acestor autorități trebuie să procedeze

la arestarea răufăcătorilor. Faptul că unii dintre ei ar purta vrea uniformă, nu poate împiedeca autoritățile de a efectua arestarea. Din contră, acesteia trebuie să se acorde comandanțelor competente pentru a fi identificați și a primi pedeapsa pe care o merită. Știm cu toții că au fost o serie de cazuri, când răufăcătorii s'au camuflat în uniformă. Deci, identificarea lor trebuie făcută fără întârziere.

În urma acțiunii întreprinse de „Frontul Plugarilor”

S'a aprobat funcționarea în fiecare plasă a unei prese de ulei

În urma repetărilor intervenții făcute de către reprezentanții organizației Frontului Plugarilor din localitate, pe

lângă forurile competente și având în vedere interesul general al populației, s'a dat o decizie, prin care

se lasă liberă funcționarea a unei prese de ulei de fiecare plasă.

Aceasta pentru a satisface necesitățile imperioase cerute pentru aprovizionarea populației cu ulei, care înlocuiește în largă măsură un alt ardeol și anume grăsimina, procurarea căreia este un lucru foarte costisitor.

De asemenea, decizia prevede că proprietarii până la 2 hectare sunt scutiți de a da uleiul din semințe, la fel și procentele, prevăzute pentru oficiul de colectare al uleiului. Acestea urmând să fie plătite în bani.

Grija permanentă pe care o înțelegem în toate domeniile de activitate, față de Pătură țărănească, formează un act de onoare al organizației Frontului Plugarilor, care prin toate mijloacele caută să ajute, ridicând standardul de viață al țărănilor.

Până la 10 Noembrie se pot depune bonurile de pâine la Primărie

Oficiul de Aprovizionare și Control de pe lângă Primăria Municipiului Arad, pe această cale invită populația arădiană, să se conformeze următoarelor dispozițiuni:

1. Toți cetățenii Municipiului Arad, care sunt producători de cereale, să depună până la 10 Noembrie a. c., bonurile de pâine din carțele individuale pentru întreaga lor familie;

2. Acelor locuitori care s'au aprovizionat cu făină și intenționați au reținut bonurile de pâine, li-se acordă un ultim termen până la 10 Noembrie a. c. să depună bonurile respective.

Bonurile se vor defalca și se vor de-

pune la Oficiul de Aprovizionare cam. ra No. 59.

Se așteaptă atențiunea cetățenilor Municipiului Arad, că le este interzis să rețină bonurile de pâine în cazurile de care sunt producători sau au făcut aprovizionarea cu făină; cunoscând că dacă vor fi descoperiți, li-se va confisca făina și în același timp vor fi deferiți Justiției pentru a li-se aplica dispozițiunile legii Nr. 351 din 1945.

De aceea, pentru ultima dată se acordă ca fiecare cetățean din Arad să intre în legalitate până la data de 10 Noembrie a. c.

Arad, la 29 Octomvrie 1945.

Avem de învățat multe dela Uniunea Sovietică

— a declarat dl. ministru Constantinescu-Iași la adunarea funcționarilor din Ministerul Propagandei —

Luni, 29 Octombrie a. c., ora 12, a avut loc la sediul ARLUS din Călea Victoriei, o adunare a funcționarilor Ministerului Propagandei, pentru constituirea secției ARLUS la acel departament. Cu acest prilej au luat cuvântul domnii Tudor Don, directorul cinematografulor dela Ministerul Propagandei, arătând care este scopul ARLUS-ului și necesitățile din care s'a născut asociația. Dl. profesor Petre Constantin-Iași, ministrul propagandei, a

rostit un vibrant cuvânt, vorbind despre necesitățile tuturor forțelor culturale ale funcționării din acest Minister, la cunoașterea realităților din Rusia Sovietică. Toți cei care au crezut în minciunile fasciste și-au dat seama de grozăvia acestei minciuni la fața locului, a spus dl. Constantinescu-Iași și-au dat seama că U. R. S. S. este altceva decât ce se spunea în lumea fascistă, chiar și în alte țări, deci pește tot chiar în

cele mai democratice țări s'au spus minciuni — în unele atât de mari, care au mers până la tăierea a milioane de oameni în războiul antisovietic. Nimeni nu mai poate conștientiza că e vorba de o lume nouă și din toate punctele de vedere este bine să avem raporturi bune cu U. R. S. S. pentru că avem de învățat chiar din punctul nostru de vedere național, — a afirmat dl. profesor Constantinescu-Iași.

A. R. L. U. S.

În ciclul de conferințe prevăzute de Asociația Română „ARLUS”, dl. dr. Ștefan Gregorovici, decanul Baroului, va conferența în ziua de 3 Noembrie, Sămbătă, orele 11 30 la Așchierile Principale CFR. — despre „LEGISLATIA SOVIETICA”.

În curând dl. maior medic dr. Fălti, ceneanu Achile, va ține o conferință publică cu subiectul: „DELA FASCISM LA DEMOCRATIE”.

Filmul sovietic „PETROGRAD 1917” arată în culori vii și reale fragmente și episoade hotărâtoare din marea revoluție din Octombrie, care a schimbat radical întreaga istorie a Rusiei, înstaurând în locul regimului absolutist țarist de cruntă exploatare, regimul liber al tuturor naționalităților din întregul cuprins al U. R. S. S. pe baza colaborării socialiste.

În curând ARLUS va prezenta publicului arădan acest film excepțional pentru a face cunoscut adevăratele istorice care au dat naștere celei mai formidabile puteri morale și materiale Cominternului U. R. S. S.

Data spectacolului vom publica o la timp.

Populația Uniunii Sovietice se pregătește cu înțreceri socialiste pt. serbarea zilei de 7 Noembrie

MOSCOVA. — Ziarul Pravda se preocupă pe larg cu pregătirile pentru marea sărbătoare dela 7 Noembrie. Astfel ziarul arată că pe tot teritoriul Uniunii Sovietice se vor organiza serbări în stil mare.

Marile mase iau parte la concursurile socialiste de producție. Atât orașenii, cât și sătenii lucrează cu mult elan la realizarea planului de 5 ani, pentru refacerea țării. În cursul lunii Octom-

vrie producția din Uniunea Sovietică s'a ridicat cu 18-20 la sută, în raport cu producția din Octombrie, anul trecut. Sunt multe uzine, unde mersul muncii a întrecut cu mult prescripțiunile planului cincinal.

INFORMATIUNI

— ASTAZI LA ORELE 16.30, va avea loc o mare întrunire a muncitorilor Uzinelor Astra din Arad în curtea fabricii, unde se va ține o conferință despre Sindicatele în U.R.S.S.

— SĂMBATA 3 NOEMVRIE, la atelierele principale CFR, Arad, dl. avocat Gregorovici Ștefan, decanul Baroului Avocaților din Arad, va conferența din partea A.R.L.U.S.-ului despre legislația în U.R.S.S.

— ÎN ZIUA DE MARTI 6 NOEMVRIE, în sediul Tineretului Progresist din Arad, va avea loc o mare întrunire la care este invitat tineretul de ambele sexe, unde se va ține o conferință despre tineretul și școala în U.R.S.S.

— LICEUL COMERCIAL DE FETE DIN ARAD, aduce la cunoștința celor interesați că, solemnitatea deschiderii cursurilor, la această școală, va avea loc Luni, 5 Noembrie c. r., ora 9 dim.

— PLATA PENSILOR LUNARE DE ORICE CATEGORIE. Pensile lunare de orice categorie și drepturile ranzitorii pe cartete se achită în zilele de 2 și 3 Noembrie 1945, adică Vineri și Sămbătă, în care scop toți pensionarii care au deus cartetele pentru majorare la biroul Pensilor, sunt invitați a se prezenta pentru ridicarea lui, urmând ca după ridicarea cartetului, să se prezinte la Percepția respectivă pentru încasare.

STIRI SINDICALE

— SINDICATUL MESERIASILOR PATRONI LEMNARI ține o ședință Sămbătă, 3 Noembrie, orele 5 d. m. Prezența membrilor obligatorie.

— ADUNAREA GENERALĂ A CAMINULUI INDUSTRIASILOR va avea loc Duminecă la orele 10 a. m.

Primăria va angaja 30 gardieni pentru paza orașului

Primăria Municipiului Arad, în permanență preocupată de a găsi soluții cât mai potrivite pentru asigurarea liniștii și ordinii publice, a hotărât înlocuirea locuitor care domiciliază în cuprinsul Municipiului Arad și care din diferite motive nu poate efectua serviciu pentru paza de noapte a orașului, să contribuie cu o sumă, care va fi înzestrată ulterior pentru astringerea unui fond din care se vor plăti gardienii comunali.

Până la sosirea aprobării din partea Ministerului de angaja gardieni comunali Primăria Municipiului Arad, a hotărât de a angaja 30 de gardieni în cursul săptămânii viitoare și care vor fi plătiți nu din bugețul primăriei, ci din fondul amintit mai sus. Acești gardieni vor întări astfel paza de noapte a orașului.

O feroasă crimă săvârșită în comuna Covăsinț

Criminalul a fost identificat în cca 24 ore

În seara zilei de 29 Octombrie, o feroasă crimă a fost săvârșită în comuna Covăsinț, a cărei victimă a căzut țiganul Martin Ioan, zis Pițu.

Iată cum a fost comisă crima:

Pe la orele 10 seara, victima mergând spre casă, în dreptul casei locuitorului Niclea Petru, a fost ajuns din urmă de către Pop Teodor, care fără niciun cuvânt a implantat un cuțit în urechea victimei, care a căzut într-o bălă de sânge.

După aceasta, criminalul s'a dus la concubina sa, Boian Sida, unde a stat până dimineața.

Postul de jandarmi fiind sesizat de crimă, a întreprins cercetările de rigoare la fața locului în cursul dimineții, cercetări care au dus la concluzia că Pop Teodor este ucigașul.

Imediat jandarmii s'au deplasat la locuința concubinei lui Pop, dar fără rezultat pentru că Pop dispăruse.

Un festival la Uzina „Astra”

Comitetul Cultural și Sportiv al Uzinelor „Astra” Arad, în ziua de 3 Noembrie 1945 cu începere dela orele 19 fix, aranjează un festival cu program în sala culturală din uzină.

La acest festival, bufetul este bine asortat. Muzică excelentă. Dans până în zori.

Comitetul Cultural

In atenția pensionarilor Primăriei

Se pune în vedere pensionarilor membri ai sindicatului salariaților comunali Arad, să se prezinte la dl. Institoris, secretarul secției pensionarilor, la Primăria Municipiului, pentru complectarea unui tablou necesar economatului.

Se vor prezenta și acei ce doresc să se înscrie la Cooperativa „Solidaritatea”, pentru aprovizionarea cu diferite articole de coloniale și textile ce se află la cooperativă.

Înscrierile se fac în fiecare Marți și Vineri între orele 9-12.

Citiți și răspândiți ziarul „PATRIOTUL”

—

Percheziționând casa femeii Sida Boian, a fost găsit cuțitul plin de sânge, cu care criminalul a omorât pe Martin Ioan, precum și o lanternă plină de sânge care o avea asupra lui când a comis crima.

Fiind anunțate toate posturile de jandarmi din împrejurimi. În câteva ore Pop Teodor a putut fi arestat în gara electrică Ghioroc, de unde intenționa să ia tramvaiul pentru Arad.

La interogatoriul ce i s'a luat, Pop Teodor n'a negat crima, afirmând că era în stare de ebrietate și că nu și-a dat seama ce face.

În cursul zilei de azi criminalul va fi predat Parchetului

Tariful la hoteluri

Cu începere dela data apariției în ziarele locale a prezentului comunicat, proprietarii de hoteluri din Municipiul Arad, vor încasa pe lângă tarifele stabilite prin ordonanța noastră Nr. 56 din 8 Octombrie 1945, în plus următoarele sume ce reprezintă costul încălzitului camerei, după cum urmează:

— Pentru una cameră cu un pat 600 lei pe zi;

— Pentru una camera cu 2 paturi 700 lei pe zi.

— Aceste tarife urmează să se calculeze la prețul camerei.

Prezentul comunicat face parte integrantă din ordonanța Nr. 56 din 8 Octombrie a. c. și contravenienții se vor pedepsi conform legii Nr. 351 din 1945.

Condițiile de pace cu Italia vor fi date publicității

WASHINGTON. Dl. Byrnes, secretarul de stat american, a declarat la o conferință de presă că condițiile de pace cu Italia care până în prezent au fost ținute în secret, vor fi date publicității, în cel mai scurt timp.

Generalissimul Stalin a donat orașului Cluj 20 vagoane cereale

CLUJ. Încă odată s'a dovedit grija pe care o poartă Uniunea Sovietică țării noastre.

Printr-un ordin direct dat de generalissimul Stalin către comandamentul sovietic din Cluj, a ordonat ca să fie distribuit în mod gratuit 20 vagoane de porumb, 9 vagoane de grâu și câteva vagoane lințe, din rezervele comandamentului, populiștei Clujului.

Trei șlepurile au adus în țară 305 vagoane de grâu sovietic

În continuarea transporturilor de grâne, care ne sosesc din Uniunea Sovietică, Luni, 29 Octombrie a. c., a sosit în portul Brăila un nou transport de grâne cu șlepurile Daniel IV, având o încărcătură de 110 vagoane C. D. G. P., 80 vagoane și Carola 115 vagoane.

Cele patru mari puteri au căzut de acord cu privire la flota japoneză

WASHINGTON. — Secretarul de stat american dl. Byrnes, a declarat că guvernele Statelor Unite, Uniunii Sovietice, Marii Britanii și Franței au căzut de acord cu toate vasele capitate japoneze să fie trimise în largul Oceanului, unde urmează să fie scufundate.

Unitățile mai mici vor fi împărțite în mod egal între cele patru națiuni.